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Тема: База данных. Связи между таблицами. 

 

Что нужно знать: 

 при составлении условия отбора можно использовать знаки отношений <, <= 

(меньше или равно), >, >= (больше или равно), = (равно), <> (не равно) 

 последовательность выполнения логических операций в сложных запросах: 

сначала выполняются отношения,  затем – «И», потом – «ИЛИ» 

 для изменения порядка выполнения операции используют скобки 

 реляционные базы данных обычно хранятся в памяти компьютера в виде 

нескольких связанных таблиц 

 столбцы таблицы называются полями, а строки – записями  

 каждая таблица содержит описание одного типа объектов (человека, бригады, 

самолета) или одного типа связей между объектами (например, связь между 

автомобилем и его владельцем) 

 в каждой таблице есть ключ – некоторое значение (это может быть одно поле или 

комбинация полей), которое отличает одну запись от другой; в таблице не может 

быть двух записей с одинаковыми значениями ключа 

 на практике часто используют суррогатные ключи – искусственно введенное 

числовое поле (обычно оно называется идентификатор, ID) 

 таблицы связываются с помощью ключей; чаще всего используется связь 1:N (или 

1:), когда одной записи в первой таблице может соответствовать много записей 

во второй таблице, но не наоборот; например: 

 
Согласно этой таблице, бумага и канцелярские принадлежности 

поставляются компанией Бета (ID = 23), бензин – компанией Альфа (ID = 14), а 

корм для кошек – компанией Гамма (ID = 24). 

 

Пример задания: 

 В фрагменте базы данных представлены сведения о родственных 

отношениях. На основании приведённых данных определите, сколько прямых 

потомков (т.е. детей и внуков) Павленко А.К. упомянуты в таблице 1. 

Компании 
ID Название Телефон 

14 Альфа 271-34-98 

23 Бета 275-12-34 

24 Гамма 220-45-32 

 
 Поставки товаров 

ID Товар ID_компании 

18 Бумага 23 

45 Бензин 14 

28 Канцелярия 23 

64 Корм для кошек 24 
 

 

 
 

 
 



 

Решение: 

1) сначала находим в таблице 1 Павленко А.К. (ID = 2155) 

2) теперь по таблице 2 ищем его детей – их идентификаторы 2302 и 3002; можно 

строить генеалогическое дерево: 

 
3) далее так же определяем внуков 2155, то есть, детей 2302 и 3002: 

 
 

4) как следует из таблицы, данных о правнуках 2155 в таблице нет 

5) всего прямых потомков 7 – двое детей и 5 внуков. 

6) Ответ: 7. 

 

 В фрагменте базы данных представлены сведения о родственных 

отношениях.  Определите на основании приведенных данных фамилию и инициалы 

дяди Леоненко В.С. Пояснение: дядей считается брат отца или матери. 

Таблица 1 
ID Фамилия_И.О. Пол 

2146 Кривич Л.П. Ж 

2155 Павленко А.К. М 

2431 Хитрук П.А. М 

2480 Кривич А.А. М 

2302 Павленко Е.А. Ж 

2500 Сокол Н.А. Ж 

3002 Павленко И.А. М 

2523 Павленко Т.Х. Ж 

2529 Хитрук А.П М 

2570 Павленко П.И. М 

2586 Павленко Т.И. Ж 

2933 Симонян А.А. Ж 

2511 Сокол В.А. Ж 

3193 Биба С.А. Ж 

 
 

Таблица 2 
ID_Родителя ID_Ребенка 

2146 2302 

2146 3002 

2155 2302 

2155 3002 

2302 2431 

2302 2511 

2302 3193 

3002 2586 

3002 2570 

2523 2586 

2523 2570 

2529 2431 

2529 2511 
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1)  Геладзе И.П. 2) Геладзе П.И. 3) Гнейс А.С. 4) Леоненко Н.А. 

Решение: 

1) лицо женского пола не может быть дядей, поэтому ответы 3 и 4 неверны 

2) ищем в первой таблице Леоненко В.С., определяем, что её код 35 

3) чтобы найти родителей Леоненко В.С., ищем во второй таблице записи, где код 

ребенка равен 35: таким образом, её родители имеют коды 33 и 34  

4) ищем бабушек и дедушек, то есть, записи во второй таблице, где код ребенка 

равен 33 или 34: соответствующие коды бабушек и дедушки Леоненко В.С. – это 

14, 44 и 23 

5) ищем детей персон с кодами 14, 44 и 23 – это братья и сестры родителей 

Леоненко В.С., то есть, её дяди и тёти; находим, что это человек с кодом 24, 

Геладзе П.И. 

6) Ответ: 2 

 

 

Задачи для самостоятельного решения. 

 

1) Сколько записей в нижеследующем фрагменте турнирной таблицы удовлетворяют 

условию «Место <= 4 И (Н > 2 ИЛИ О > 6)»? 

Место Участник В Н П О 

1 Силин 5 3 1 6 

½ 

2 Клеменс 6 0 3 6 

3 Холево 5 1 4 5 

½ 

4 Яшвили 3 5 1 5 

½ 

5 Бергер 3 3 3 4 

½ 

6 Численко 3 2 4 4 

1) 5 2) 2 3) 3 4) 4 

2) Ниже в табличной форме представлен фрагмент базы данных по учащимся 10-х 

классов: 
Фамилия Имя Пол Год 

рождения 

Рост(см) Вес 

(кг) 

Таблица 1 
ID Фамилия_И.О. Пол 

14 Леоненко Н.А.  Ж 

23 Геладзе И.П.  М 

24 Геладзе П.И.  М 

25 Геладзе П.П.  М 

34 Леоненко А.И.  Ж 

35 Леоненко В.С.  Ж 

33 Леоненко С.С.  М 

42 Вильямс О.С.  Ж 

44 Гнейс А.С.  Ж 

45 Гнейс В.А.  М 

47 Вильямс П.О.  М 

57 Паоло А.П.  Ж 

64 Моор П.А.  Ж 

 
 

Таблица 2 
 

 

 
 

ID_Родителя ID_Ребенка 

23 24 

44 24 

24 25 

64 25 

23 34 

44 34 

34 35 

33 35 

14 33 

34 42 

33 42 

24 57 

64 57 

 



Соколова Елена ж 1990 165 51 

Антипов Ярослав м 1989 170 53 

Дмитриева Елена ж 1990 161 48 

Коровин Дмитрий м 1990 178 60 

Зубарев Роман м 1991 172 58 

Полянко Яна ж 1989 170 49 

 Сколько записей в данном фрагменте удовлетворяют условию:  

«(Имя = 'Елена') ИЛИ (Год рождения > 1989)»? 

1) 5 2) 6                       3) 3 4) 4  

3) Ниже приведены фрагменты таблиц базы данных участников конкурса 

исполнительского мастерства:  

Страна  Участник  

Германия  Силин  

США  Клеменс  

Россия  Холево  

Грузия  Яшвили  

Германия  Бергер  

Украина  Численко  

Германия  Феер  

Россия  Каладзе  

Германия  Альбрехт  

Представители скольких стран исполняют Моцарта?  

1) 5  2) 2 3) 3 4) 4 

4) В фрагменте базы данных представлены сведения о родственных отношениях. 

Определите на основании приведенных данных, фамилию и инициалы племянника 

Симоняна Н.И. 

Примечание: племянник – сын сестры или брата. 

 

1)  Седых А.И. 2) Седых И.Т. 3) Симонов А.Т. 4) Симонов Т.М. 

5) В фрагменте базы данных представлены сведения о родственных отношениях. 

Определите на основании приведенных данных, фамилию и инициалы племянника 

Черных Н.И. 

Примечание: племянник – сын сестры или брата. 

Участник  Инструмент Автор произведения  

Альбрехт  флейта  Моцарт  

Бергер  скрипка  Паганини  

Каладзе  скрипка  Паганини  

Клеменс  фортепиано  Бах  

Силин  скрипка  Моцарт  

Феер  флейта  Бах  

Холево  скрипка  Моцарт  

Численко  фортепиано  Моцарт  

Яшвили  флейта  Моцарт  

Таблица 1 
ID Фамилия_И.О. Пол 

86 Седых И.Т. М 

83 Седых А.И. М 

50 Силис А.Т. Ж 

79 Симонов Т.М. М 

23 Симонов А.Т. М 

13 Силис И.И. Ж 

98 Симонян Т.Н. Ж 

11 Симонян Н.И. М 

 ...  

 
 

 

Таблица 2 
ID_Родителя ID_Ребенка 

98 83 

86 13 

79 50 

86 83 

13 50 

79 23 

13 23 

98 13 

86 11 

... ... 
 

 

 
 

 
 

 



 

1)  Петров А.Т. 2) Петров Т.М. 3) Гуревич А.И. 4) Гуревич И.Т. 

 

 

 

Примечание:  

Решения сдать в электронном формате (фото рабочей тетради с решением) до 25.03 в 

личку преподавателю ВК. 

Таблица 1 
ID Фамилия_И.О. Пол 

85 Гуревич И.Т. М 

82 Гуревич А.И. М 

42 Цейс А.Т. Ж 

71 Петров Т.М. М 

23 Петров А.Т. М 

13 Цейс И.И. Ж 

95 Черных Т.Н. Ж 

10 Черных Н.И. М 

 ...  

 
 

Таблица 2 
ID_Родителя ID_Ребенка 

95 82 

85 13 

71 42 

85 82 

13 42 

71 23 

13 23 

95 13 

85 10 

... ... 
 

 

 
 

 
 

 


